

# 考研渐成毕业刚需?

## 报考人数持续上升,2020年考研网上报名今日启动



□半岛记者 刘金震

2020年全国硕士研究生招生考试将于10月10日正式启动报名。近年来,考研报名人数呈持续上升态势,考研大军越来越庞大,大三结束后选择考研,似乎成为一种“刚需”。规避就业压力、实现个人综合提升、圆一个名校梦……不管是“逃避式”考研,还是出于学术兴趣的理性选择,如今的考研路确实更加“拥挤”了。

### 考研人数持续走高

10月10日至31日,2020年考研开启网上报名,初试定于12月21日至22日。掐指算算,剩下的备考时间不多了。复习进入冲刺阶段,很多同学晚睡早起,为考场奋力一搏而蓄力。“身边考研的氛围很浓厚,推着自己不断往前走。”正在备考复习的小李告诉记者,最初决定考研是“被动”选择。他原计划大四直接找工作,但几次面试的遭遇不太如意,加之身边舍友多选择考研,宿舍里形成了浓厚的学习氛围,促使他决定加入考研队伍。

考研似乎正成为不少人的选择。根据中国研究生招生信息网发布的《2019年全国硕士研究生招生数据报告》,近几年,由于考生个人对自身发展的要求

提高、毕业生就业压力较大、非全日制研究生考试纳入统考以及研究生招生人数扩大等多重因素推动,全国硕士研究生报名人数呈现了逐年上升的态势。从教育部公布数据可以看出,2015年研究生考试报名人数165万,逐年走高至2017年达到201万,2019年更是达到了290万。

### 为提升自我投身考研

记者在采访中了解到,不少人选择考研,与就业压力有关,也有不少学生是抱着自我发展的目的,希望通过深造不断提升竞争力。青岛科技大学高分子材料与工程专业的王同学就是其中之一。他说,之所以选择考研,是出于多方面考虑。一是感觉现阶段竞争力不强,考研是实现自我提升的途径。另一方面也是受到了环境的影响,身边的亲朋和学长学姐多数建议考研,受此影响,也就激发了考研的想法。从大三下学期伊始,周围的考研氛围渐渐兴起,他也成了考研大军中的一员,并从今年暑假开始全心投入。

今年3月,研究生招生调剂期间,研招网针对2019年考研的用户做了一期调查,共有11993人参加。虽然近些年很多人认为就业难导致很多考生因为逃

避就业选择考研,但从调查结果来看,绝大多数的考生考研的原因仍然是为了提高自己,为了个人发展、就业前景和专业前景,说明大部分考生对自己的人生规划是明确的。

### 往届考生比例增加

虽然应届生是考研的主力军,但随着在职研究生纳入统考后,以及往届生对于提高自身就业竞争力的需求增加,往届生的考研人数比例也在提高。

“工作后面面临的压力和挑战越来越多,只有不断学习才能在竞争中站稳脚跟。”正在埋头苦读备战考研的王先生,虽然本科毕业已经五年了,但从长远发展考虑决定深造。他告诉记者,几年的工作经历让他更加明白自己的需求,所以考研目标会更明确。但相比于应届生而言,自己并不占优势,学习上要投入更多精力,以弥补多年落下的课程。

“决定考研后,我四处寻找学校资料,拟定了每天的学习计划。但有太多内容需要复习,总感觉时间不太够用。”他告诉记者,之前很多知识都放下了,如今想捡起来并不容易。他现在基本每天泡图书馆,坚持当日计划当日完成,丝毫不敢有懈怠。

### 提醒

#### 七所驻青学校以高校为报考点

根据青岛市招生考试院提示,市招考院报考点只接受在青岛市高校就读的应届本科毕业生及工作或户籍在青岛市的其他考生报名。且仅限于报考全国统考、法律硕士联考、管理类联考(工商管理硕士、公共管理硕士、旅游管理硕士、工程管理硕士、会计硕士、图书情报硕士和审计硕士)类别;普通高校应届本科毕业生的就读学校应为驻青高校的青岛校区。社会考生须为本人工作或户籍在青岛。

记者从青岛市招生考试院了解到,报考中国海洋大学、中国石油大学(华东)、青岛大学、山东科技大学、青岛科技大学、青岛理工大学、青岛农业大学的考生,青岛市招生考试院报考点不接受报名。报考上述高校的考生须选择报考高校作为报考点,所涉及报名、信息确认、考试问题亦请咨询报考高校的研究生招生机构,并根据报考高校的要求进行信息确认。考生所选择的考试科目中,业务课二科目代码以“5”开头(考试时间超过3小时)的,只能就近选择青岛理工大学或山东建筑大学作为报考点。报考单独考试的考生只能选择报考单位为报考点。

# 岛城高职院校扩容,多所新校有望明年招生

## 普高应届生2022年起不能参加春季高考统一考试招生



□半岛记者 刘金震

2020年起我省开始实施新高考,变化自然是不言而喻。近期,部分家长频频关注春季高考,尤其2020年是否可以参加统一考试。其实从2020年起,普高应届毕业生可以报考春季高考综合评价招生,同时,允许目前正在校的普通高中2020年和2021年报考春季高考统一考试招生,但2022年起,春季高考统一考试招生报考人员为中等职业教育应届毕业生和社会人员。

### 多所高职院校有望明年招生

今年,青岛职业教育喜事比较多。3月中旬,经山东省政府正式批准,基于青岛市职业教育公共实训基地资源,青岛工程职业学院正式落地,成为继青岛职业技术

学院之后,岛城第二所高等职业技术学院。还有一些利好消息是,多所高职院校有望明年招生。目前,青岛幼儿师范高等专科学校经省里批准纳入“十三五”设置规划,同时纳入规划的还有青岛航空科技职业学院,这两所高职院校目前正在筹备,有望明年招生。另外,山东文化职业技术学院也将于明年招生。

### 明年还可报考春考统一考试

2020年起我省开始实施新高考,春季高考将分为统一考试招生、单独考试招生、综合评价招生三种形式。其中,统一考试招生由全省统一组织考试,实行“文化素质+专业技能”考试模式,面向高职(专科)和部分本科层次招生。单独考试招生由招生院校单独组织考试,实行“文化素质+专业技能”考试模式,面向高职(专科)层次招生。综合评价招生由招生院校单独组织考试,依据普通高中学业水平考试成绩、学生综合素质评价信息、学校测试成绩进行录取,面向高职(专科)层次招生。

据此,2020年我省实施新高考制度后,各类高中阶段教育毕业生可以按规定报考春季高考不同招生形式。那么,普高应届生2020年能参加春考统一考

试吗?省教育厅之前已经给出答案。从2020年起,普高应届毕业生可以报考春季高考综合评价招生,同时,允许目前正在校的普通高中2020年和2021年报考春季高考统一考试招生。

### 中职生将有更多机会升本科

但对于2019年秋季入学的普高生而言,应届毕业当年不能再报考春考统一考试招生,这一点在省教育厅相关文件中已经明确。省教育厅出台《关于进一步完善职业教育考试招生制度的意见》,明确从2022年起,春季高考统一考试招生报考人员为中等职业教育应届毕业生和社会人员,其中社会人员报考应取得高中阶段教育毕业证书或具有同等学力。这也就意味着,从2019年新高一入学学生开始,普高学生想要参加春季高考,必须在职业学校读满一年半。

尤其新高考改革后,我省夏季高考招生以本科为主,同时也安排一定的专科计划。参加夏季高考失常的学生,仍有参加专科招生录取的机会,但专科招生计划数量将会逐步减少。对考生来说,要根据自身学习水平、素质能力和爱好特长,在我省分类考试招生制度的框架内选择适合自己的升学通道。

值得注意的是,未来三到五年内,我省将推动一部分省属本科高校转型为应用型大学,并在全省大力开展应用大学建设,高职可以开始试点四年本科制教育。合理布局春季高考本科招生高校和专业,其中本科招生计划安排逐步达到应用型本科院校本科招生计划的30%。逐步扩大高职(专科)单独考试招生和高职(专科)综合评价招生的招生高校和招生计划,到2022年,我省高职院校分类考试招生计划总规模占比不低于60%。中职将有更多机会升入本科。

### 提醒

#### 高考家庭快入群来聊高考

本报推出“金榜题名”栏目,及时发布政策信息并解读,同时打造“半岛高考帮”,为考生和家长搭建高考信息平台,由众多精通招生政策、志愿报考的专业人士,为考生和家长解答与高考招生有关的问题。您可以扫描二维码加入“半岛高考帮”交流群,在群里及时获悉最新高考政策、分享备考心得、畅聊高考大小事。

